

中國人移民到海外，究竟是中國力量的流失，還是中國力量的延展？中國自1950年代以來逐步形成，並在1980年經國籍法確立的單一國籍制度，隨着時代變遷，是否已出現調整的需求？

據陸媒財新網3月11日報道，針對這一問題，中國政協常委、廣東省僑聯副主席李嵐在兩會中提案，建議刪除目前中國國籍法第九條“定居外國的中國公民，自願加入或取得外國國籍的，即自動喪失中國國籍”的規定。

“如何修改國籍法涉及到中國人的自我定義”。李嵐認為，目前中國人入籍外國後，即自動喪失中國國籍的規定已不合時宜，應該刪除，讓“中國人”的法律概念覆蓋更為廣泛。現行的《中華人民共和國國籍法》自1980年實施以來，已經超過35年，一直未有修改。該法第九條規定：“定居外國的中國公民，自願加入或取得外國國籍的，即自動喪失中國國籍。”

李嵐認為，現行規定造成了幾大問題。在該條款下，中國公民取得外籍後，因喪失中國國籍，回國需要申請中國簽證，給海外華人回國訪問和長期居留造成極大不便。且該條款不利於人才引進。因為，出國留學並在海外長期工作者，不少是中國建設亟需的人才；其中，那些取得外籍而喪失了中國國籍者，無法方便地回流中國。而那些擁有外國居留權但未入外籍者，如果長期在中國居留，也可能會喪失外國居留權，因此對於回國工作往往心存顧慮，就算回國了也總有“候鳥心態”。

現行國籍法律法規已經不能滿足中國的對外交往需要

李嵐認為，該條款損害民族凝聚力。他說，很多人取得外籍是出于現實生活的考慮。如果在取得外籍後仍能保持中國國籍，海外華人更能維持與中國的情感紐帶和對中國的認同，並能將其延續到後代。在世界上，大部分國家並不要求入籍移民放棄原國籍；保留中國國籍，也能讓海外移民更為名正言順地為中國爭取利益。

此外，按該條款，中國公民取得外籍後就喪失中國國籍。如此一來，其在海外將完全不受中國法律約束，在中國國內還可享有國外領事保護。這給西方勢力干涉中國內政提供了藉口，不利於維護中國國家安全。按該條款，中國公民是否還具有中國國籍的認定依據，需從屬於西方法律和外國國籍的授予行爲。“這相當於將外國法律置于中國法律之上，有損國家尊嚴”，李嵐說。



政協常委：應允許海外華人保留恢復中國國籍

李嵐表示，海外華人是中國現代化進程的重要力量，過去中國也沒有不承認海外華人的國籍。直到20世紀50年代中期，中國政府爲了消除一些國家，特別是海外華人數量龐大的國家政治顧慮，才先後與印尼、馬來西亞和泰國以條約或聯合公報的形式，處理當地華人的所謂雙重國籍問題，並原則上不再承認外籍華人的中國國籍。這一政策在1980年的中國國籍法中正式確立。

但李嵐認爲，這種做法完全割裂了外籍華人与中國的法律關聯，弱化了他們與祖國的情感紐帶，“儘管原意是消除他國疑慮，但實際結果是放棄了對海外同胞的責任，但卻並未換取他國的真正信任。”

他呼籲，如今中國和世界形勢已經發生了重大變化，這種“不負責任”的做法早應該摒棄。他還稱，在中國陷入超低生育水平、面臨着嚴峻的人口老齡化形勢的今天，外籍華人理應成爲社會發展的貢獻者。“根據各國經驗，適度引進移民有助於緩解人口危機。”李嵐說，“吸引海外華裔回國定居遠比讓其他族裔流入更爲合理。

基于上述思考，李嵐提交了《有關中國國籍優先的提案》的提案，建議重新審議和修改中國國籍法，刪除“取得外國國籍的中國公民將自動喪失中國國籍”的相關規定，讓海外華人本人、配偶、父母、祖父母曾擁有中國國籍的，均可自動獲得中國國籍；除非本人主動放棄，中國國籍永遠有效。並希望以此彰顯中國主權，維護國家安全，凝聚民族向心力，保障海外華人權益，吸引海外人才。

同時，李嵐在提案中也特別提到，一旦國籍法進行修改後，則“擁有外籍的中國國籍者”在中國境內不得享有選舉、投票、擔任公職等政治權利。此外，仍具有中國國籍者，在入境中國時應使用中國護照。中國政府對其國籍的認定“以中國國籍爲優先”，不承認其外國護照的有效性。據此，中國國籍者即使取得外籍，只要未正式放棄中國國籍，在中國境內不得享有外國領事保護。這將使中國政府和法律對相關人員的管理更有保障，有助鞏固國家安全。

李嵐指出，從世界經驗來看，除中國、印度、日本等少數國家外，世界大部分國家，都沒有規定本國公民入外籍之後將自動喪失本國國籍。而中國也是聯合國安理會五個常任理事國中，唯一有這條規定的國家。“實際上，目前世界上大部分國家普遍接受多重國籍。”李嵐介紹，爲了方便公民在海外旅行和經商，如愛爾蘭等國家，甚至還鼓勵本國公民在保留本國國籍的同時取得外籍。此外，以色列、哈薩克斯坦等國也出台法律，鼓勵海外國人自由返回祖籍國，並大量吸引和安置了海外國人。

相對而言，中國自2004年起，爲吸引外籍人士實施的“永久居留證”制度，其門檻過高，受益者年均不過幾百人，無法適應目前的對外交往形勢。

李嵐說，中國社會長期以來視人口爲負擔，而非貢獻者。但無論從經濟發展、科技進步、國力競爭還是文化傳承來看，一個國家最寶貴的資源就是對其擁有認同感和歸屬感的人民。李嵐指出，如何修改國籍法，涉及到中國人的自我定義。“讓‘中國人’的法律概念覆蓋更爲廣泛，只會拓展中華民族的影響力，強化中國的國際地位。”



春回大地綠 前途更光明

砂拉越中區友誼協會顧問余清祿在大團聚午餐宴上致詞

各位老朋友、新朋友、小朋友和記者先生、小姐們，大家好！今天在座的朋友們，有砂拉越、沙巴各地的，還有來自西馬和泰國以及印尼雅加達和西加的好朋友們，一共1350位來這裡參與這2016年3月的老朋友大團聚午餐宴。

這是一個溫馨、難得的盛會！繼着兩個多月之前在西馬的千多位老友大團聚，在這春回大地萬象更新的春天里，我們這些曾經在上個世紀的風雷激蕩歲月里，風雨同舟的好朋友們，又再次來到古晉這裡，大家久別重逢，歡聚一堂，互勉互勵。

在過去的三十天里，泰國、印尼、西馬和砂拉越的各地老友會都舉辦了春節團拜聚會，砂拉越中區友誼協會在初三舉行一年一度的春節團拜晚會，240多位老、中、青、少、兒，以圓桌方式共聚一堂，歡度春晚；美里友誼協會大年十四也舉辦了熱鬧溫馨的新春團拜午餐宴；元霄前夕，廣河老友傳來微信，鳳凰、21、雪隆老友會聯辦團拜，會上見到許多老友，雖然大家都老了，個個還精神奕奕，高高興興歡聚一堂。大家都已經爲這國家的獨立和實現民主，盡心盡力了，沒有什麼遺憾，未來如何發展，就看新一代的努力了；洞和平村於初三舉辦“2016猴年迎春聯歡會”，勿洞縣縣長、市長、駐軍軍官等軍政官員、勿洞各華人社團首長、勿洞孔子學院院長、馬來西亞老友、和平村村民等600多人同歡共慶。21世紀聯誼會青少年團也藉春節聯歡會來到和平村與泰國青少年開交流會，加強互動，延續父輩的情誼。勿洞和平村康樂組、勿洞孔子學院師生也爲來賓呈現精彩的文娛節目，增添喜慶；西加的老朋友們也從山口洋和卡江各地，來坤甸文多羅老朋友家進行聚會團拜，歡樂的氣氛洋溢在這赤道之城；新加坡老友拉維也告知，大年初三，新加坡500多位老友也舉行了春節午餐聚會暨紀念林清祥逝世二十周年新書發佈儀式。會場莊嚴隆重，也充滿歡聲笑語。不少老友表演了詩朗誦和經典

老歌，結尾時全場高唱《團結就是力量》。拉維大前天來電郵說，“當北加戰友們聚會時，請轉達我及我們全家最崇高的敬意！我們永遠是戰友！祝老朋友們都身體健康，一切順利！”

今天，雖然春節已經過了半個月，我還是在這裡代表砂拉越中區友誼協會的朋友們再向大家恭賀新年好！春節愉快！2016年萬事如意！

親愛的朋友們，過去的2015年，我們國家馬來西亞正經歷着52年來，從未有過的經濟困難時期，國債飆升到7千多億馬幣；國家最大的收益來源，原油價格從美金110元暴跌到三十元；從去年三月起收取的GST已經達到超過預期的520億馬幣，現在政府宣佈要再增收人頭稅25億馬幣，幾星期後又宣佈暫停新入頭稅；政府宣佈引進150萬孟加拉外勞，幾天之後又暫時凍結所有外勞，整個市場到處瀰漫不安和信心不足，整體營業下降30%以上。

在這步入2016年之際，可以預期的國內經濟沒有多少利好的訊息。政府已再次宣佈中國遊客來馬免簽證，希望能夠吸引上千萬的中國遊客，以帶動經濟，希望這可以在1馬26億寒冬之中的一點亮光。

2016年，是我們砂拉越的選舉年，新屆立法議會選舉馬上就要進行，希望這次的選舉會爲維護砂拉越的主權，爲爭取砂拉越各族人民的各方面權益和改善生活帶來好消息，這樣的選舉才有意義。

2016年已進入三月初春，在這春回大地之時，春給人們帶來新的希望。讓我們在這溫馨午餐宴上，互相學習和鼓勵，祝福我們所有朋友的每個家庭，祝福我們的社會、國家，在新的一年里都喜樂和諧，國泰民安；祝世界人民也都遠離貧窮和戰亂，前途更光明！

最後，明年2017年是砂拉越中區友誼協會創會20周年，今天我們在貓城相聚訴衷情；明年2017年，我們大家在鵝江再相會！謝謝大家！



華僑華人話兩會：關於海外安全保護的思考

中國僑網：據統計，僅2015年度，就有1.22億次中國公民出入境，全年全球共有8萬多起涉及海外中國同胞的案件，其中有三分之一案件是零散的，游離在成建制之外的。如此看來，保護海外中國公民的人身安全，需要多個方面的共同努力。

以我所在的西南非國家安哥拉爲例，國際油價暴跌、全球經濟低迷造成了外匯管制、貨幣貶值、匯率跳水，高失業率成爲社會動盪的根源，勞資糾紛不斷，綁架案、搶劫案頻發。

由於入境門檻低，沒有語言等方面限制，目前在安哥拉的幾十萬中國人以基建勞務人員和做貿易的小商販爲主，其中做貿易的人員多數以夫妻店、父子店、母子店爲主，點多面廣，人員鬆散分散，難於管理，遇到問題是受傷害最重的群體，也是最弱勢群體。同時，這些店鋪也是勞

資糾紛重災區。

這些年來，當地僑團不斷完善對海外中國同胞的救助，但力量依然有限，即使滿身是鐵，也打不出幾個釘子。2014年9月29日，在中國駐安使館推薦下，安哥拉華助中心成爲了國務院僑辦支持建立的首批18家“華助中心”之一。

今年，我有幸成爲2016年全國“兩會”列席僑胞，瞭解到中國政府在海外安全保護方面做出的很多努力。有鑒于此，我對海外安全保護工作有以下幾點思考：

第一，發揮華助中心作用，更大地保護海外同胞。

今後，隨着“一帶一路”的發展，中國國家地位的再提陞，華助中心的作用一定會越來越彰顯，這是一個不斷提陞、不斷改進、不斷深化

的過程。華助中心作爲新生事物，由於受各國國情與僑情不同的限制，發展的程度與面臨的難題也各有不同，重要的是看到下一步發展方向。只有華助中心將團結、互助、服務、奉獻的“華助精神”內化於心，外化于行，才能更大地保護同胞的海外安全和利益。

華助中心既是慈善公益事業，也是海外和諧僑社建設的核心平台，希望華助中心的發展能夠促進僑界攜手合作，形成互幫互助的好風氣，促進華社團結統一。

第二，加大海外領事保護人員、資金的投力量度。

安哥拉內戰時期，在安中國同胞不到20人，中國駐安使館人員也不到20人。2002年內戰結束，安哥拉開始大規模的戰後重建，中國企業大量進入。截至目前，已經在安合法註冊的中國公

司500多家，旅安中國同胞已經達到26.8萬人，但是使館工作人員依然不到20人。使館既要關注中安雙邊關係，又要注重旅安中國公民的領事保護，人員及資金非常重要。

第三，嚴厲打擊非法中介，堵住問題源頭。

勞資糾紛頻發引起不良影響，往往損害了華人華企的形象和公信力。而勞資糾紛頻發的根源在於中國國內非法中介採取欺騙手段，與農民工簽訂假合同，承諾高工資、高福利，並收取高額中介費用。受害者不僅是勞務人員和當地華企，更損害了國家形象。

第四，加大海外出國勞務人員的崗前培訓。

建議設立專門機構統一培訓，對出國人員進行在國人文地理、風土人情、安全防範及其他注意事項的學習，含技術技能的崗位，應在相關人員獲得合格證後方可辦理住在國簽證。

New York* Houston* Chicago* Austin* Los Angeles* Silicon Valley* Seattle* Madison

張哲瑞聯合律師事務所 ZHANG & ASSOCIATES, P.C.

U.S. IMMIGRATION ATTORNEYS & COUNSELORS

地址: 9999 Bellaire Blvd., Suite 920, Houston, TX 77036 網址: www.hooyou.com
 電郵: info@hooyou.com 電話: 1-800-920-0880 傳真: 713-771-8368

精辦 ♦ 國家利益豁免和特殊人才綠卡 ♦ PERM 及職業移民 ♦ H、L 及其他非移民簽證

移民·綠卡·簽證

- ◆ 22位資深美國執照律師
- ◆ 19年資歷數千成功案例
- ◆ 紐約 / 休士頓 / 芝加哥 / 奧斯汀 / 洛杉磯 / 硅谷 / 西雅圖 / 麥迪遜 八地辦公
- ◆ Oracle 客戶管理系統
- ◆ 客戶遍布全美

綠卡申請

免費評估

如果您正在考慮申請綠卡，請將簡歷發到 info@hooyou.com 我們將爲您提供免費評估